Pravdépodobnost a statistika — sada zapoctovych priklada 024

Priklady chéapejte soucasné jako otazky k tustni ¢asti zkousky, kde byste méli reprodukovat, jak a proc
pocitate, a to kterykoli z piikladu. Tj. za priklady dostanete body do zkousky, ale vétsina téchto bodu bude
potvrzena az vasi spravnou odpovédi u zkousky.

Odevzdejte prosim piiklady (staci elektronicky emailem na mou adresu) nejpozdéji 7 dni predtim, nez prvni
z vasi skupiny pujde na ustni ¢ast zkousky.

1. Je zaddno 40 hodnot jisté proménné veli¢iny — odhadnéte jeji stiedni hodnotu a rozptyl. Proved'te inter-
valové nebo bodové rozdéleni cetnosti (podle toho, které je vhodnéjsi), nakreslete histogramy ¢etnosti.

40.866253, 25.045946, 29.459859, 29.397817, 43.670921, 13.100395, 19.122895, 9.583922, 45.116797, 30.747278,
14.882026, 46.607085, 8.179480, 38.529250, 19.311334, 12.597873, 27.326478, 45.942995, 29.375036, 8.972524,
39.012162, 9.504821, 32.225608, 11.356875, 28.257055, 42.435965, 39.958225, 24.956763, 32.974228, 44.531200,
35.290985, 21.215538, 33.564793, 4.066073, 20.576173, 14.064157, 26.407367, 13.392048, 5.408530, 9.919656.

2. 7 histogramu c¢etnosti v otdzce 1 odhadnéte, jaky pravdépodobnostni model z modelu probiranych ve
viuce data nejlépe popiSe a provedte x? test, Ze se tento model pro popis dat hodi (parametry, které
potiebujete ziskat pro teoreticky model, odhadnéte z namérenych hodnot).

3. Pro a = 0,05 testujte hypotézu, ze stfedni hodnota pruméru méfeni veli¢iny z otazky 1 je ve skutecnosti
rovha 24.

4. Zjistéte p-hodnotu predchoziho testu z otazky 3. Pomoc, kterou asi budete potiebovat: Pokud jste v
predchozi otazce pouzili t-test (coz jste udélali dobfe), je mozné, ze budete nyni potiebovat spocitat obsah
podgrafu hustoty t-rozdéleni v jinych mezich, protoze v tabulce t-testu ve skriptech se vyskytuje jen nékolik
kritickych hodnot — zkuste pouzit jazyk R nebo Excel k nalezeni potiebného obsahu podgrafu.

5. Sestrojte 95%-ni interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu pruméru 40 hodnot veli¢iny z otdzky 1. V jakém
vztahu je tento interval s vysledkem testu v otazce 37

6. Najdéte kvantily nasledujicich diskrétnich rozdéleni psti, ovSem nestaci vysledek — méli byste vyuzit vektor
dostatecného poctu' hodnot psti p(k), a také prislusnych kumulativnich psti ¢,(k), které uved'te do tabulky
jako soucast vaseho feseni.

a) Najdéte 0,34-kvantil rozdéleni Bi(N = 30,p = 0,8).
b) Najdéte 0,45-kvantil rozdéleni Po(A = 200), kde A je prumérny pocet vyskytu jisté ndhodné udéalosti

za hodinu (o jakou ndhodnou udalost by se mohlo napiiklad jednat?).

7. Najdéte kvantily nésledujicich spojitych rozdéleni psti pomoci distribuéni funkce F(z), ovSem nestaci
vysledek, musite provést a popsat cely postup — dale nemuzete vyuzit zadny software, pouze kalkulacku,
pokud se tyka exponencidlniho rozdéleni, nebo tabulku distribu¢ni funkce rozdéleni U, pokud se tyka
normalniho rozdéleni.

a) Najdéte 0,45-kvantil rozdéleni Exp(A = 200).
b) Najdéte 0,34-kvantil rozdéleni No(u = 250, 0 = 20).
8. a) Pomoci binomického rozdéleni vypoctéte: Experti odhaduji, Ze o sampon V-protilup bude mit zdjem
jen 80% jeho byvalych uzivatelu, protoZe po vanocich podrazil o padeséat procent. Vypoctéte pst (za

predpokladu spravnosti odhadu expertu), ze ze 30 byvalych uzivatelu si jej v drogerii nadale koupi
15 a vice lidi.

b) Pomoci ndhrady binomického rozdéleni normalnim s korekei vypoctéte priblizné pst z ¢ésti (a).

9. a) Velicina X md rozdéleni Poissonovo s prumérnym poctem vyskytu ndhodné udédlosti A = 200 za
hodinu. Jakd je pst, ze za konkrétni hodinu méfeni veli¢iny dojde ke 150 az 160 vyskytum této
udalosti?

'Pokud k nabyvé nekoneéné mnoha hodnot, nemusite je viechny vypisovat, staci ta spravnd ¢dst :-).



b) Pomoci nédhrady Poissonova rozdéleni normdalnim s korekei vypoctéte piiblizné pst z ¢ésti (a).
10. a) Nahodna velicina Y mé rozdéleni Exp(A = 200), kde A je prumérny pocet vyskytu za hodinu.
Vypoctéte psti P(Y < 1min), P(Y > 2min) ... uved'te cely vypocet, nejen vysledek.

b) Néhodnd velicina X mé rozdéleni No(u = 250, 0 = 20). Vypoctéte psti P(X < 260), P(X > 300) ...
uved'te cely vypocet, véetné vyuziti tabulek distribuéni funkce rozdéleni U.



